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КАРЛО КОБЕРСЬКИЙ – НАТХНЕННИК КООПЕРАТИВНОГО 

РУХУ ТА ОЧІЛЬНИК «КООПЕРАТИВНОЇ РЕСПУБЛІКИ» 
(до 130-річчя від дня народження) 

 
 

«Пам’ятати треба лише одне: все пливе.  
Усе життя знаходиться в постійному русі,  

особливо господарське. Що було вчора, може  
не бути завтра, двигуном усього цього є  

в першу чергу сама людина…»  
К. Коберський 

 
З нагоди ювілею подаємо короткий матеріал про життя 

та діяльність видатного українського вченого та громадсько-
го діяча Карла Коберського. Узагальнено його наукові погляди, 
проаналізовано проблематику наукових праць. Виокремлено 
теоретико-методологічні й практичні заходи із організації ко-
оперативного підприємництва на західноукраїнських землях в 
міжвоєнний період, до яких доклався Карло Коберський. Вміщуємо 
бібліографію праць вченого, що засвідчує його  широкі наукові 
зацікавлення та активну громадську позицію, а також перелік 
основних видань та публікацій, присвячених ролі К. Коберського 
в організації національно-господарського руху, кооперативної 
освіти та розробленні теоретичних основ кооперації.  

Ключові слова: кооперація, кооперативний рух, «Коопе-
ративна республіка», Західна Україна, Карло Коберський. 
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KARLO KOBERSKY – INSPIRER OF THE 
COOPERATIVE MOVEMENT AND LEADER OF THE 

«COOPERATIVE REPUBLIC» 
(to the 130th anniversary of his birth) 

 
A brief paper outlines the main stages of life and work of the 

outstanding Ukrainian scientist and public figure, Karlo Kobersky. 
Generalized scientific views and analyzed problems of his scientific 
works. Singled out theoretical-methodological and practical 
measures for the organization of cooperative entrepreneurship in the 
western Ukrainian lands in the interwar period, to which Karlo Ko-
bersky contributed. The list of works is included to the article, which 
testifies to his broad scientific interests and active public position, as 
well as a list of major publications on the role of K. Kobersky in the 
organization of the national economic movement, cooperative educa-
tion, and development of theoretical foundations of cooperation. 

Keywords: cooperation, cooperative movement, «Cooperative 
Republic», Western Ukraine, Karlo Kobersky. 

 
Карло Коберський (1890–1940) – док-
тор економічних наук, професор, дійс-
ний член Наукового Товариства імені 
Шевченка (1935 р.), громадсько-
політичний і кооперативний діяч, пуб-
ліцист. 

Карло Коберський народився 
5 жовтня 1890 р. у с. Залісся Ряшівсь-
кого повіту (нині Підкарпатське воє-
водство, Польща) у сім’ї поштового 
службовця Івана Коберського. Почат-
кову освіту отримав у селищній школі, 
а потім продовжив навчання в гімна-

зії м. Самбір. У ранньому віці зацікавився ідеями українського 
соціалізму, брав участь у роботі таємного Драгоманівського гурт-
ка, відвідував Пласт та Просвіту, отримав добру фізичну підготов-
ку у складі Січі – військово-спортивного молодіжного товариства 
на Західній Україні початку ХХ ст. Вищу юридичну освіту здобу-
вав у Львівському університеті, проте Перша світова війна кар-
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динально змінила ситуацію. Після початку перших воєнних сути-
чок Карло Коберський вступив до старшинської школи, де прой-
шов вишкіл та кілька років у складі австро-угорської армії воював 
на італійському фронті. У складі Української галицької армії був 
активним учасником визвольних змагань 1917–1921 рр. Після їх-
ньої поразки потрапив у табір інтернованих у Польщі, а згодом 
був доправлений до Чехословаччини. 

Перебуваючи у Празі, вступив до Карлового університету, 
де успішно навчався та здобув ступінь доктора економіки. Був 
членом головної управи й економічним референтом Української 
соціалістично-радикальної партії. У 1926 р. призначений доцен-
том Української господарської академії у Подєбрадах, проте вже 
у 1927 р. відгукнувся на запрошення представників кооператив-
ного руху та повернувся до Львова. У 1928 р. став редактором 
журналу «Кооперативна республіка» та інших видань Ревізійного 
Союзу Українських Кооператив у Львові. Також Карло Коберсь-
кий не полишав політичної боротьби за права й інтереси місце-
вого населення у складі Другої Речі Посполитої. Був членом Го-
ловного Секретаріату Української радикальної партії, робив чис-
ленні гострі політичні публікації під псевдонімом К. Пушкар, рі-
шуче критикував ідеї донцовського націоналізму та російського 
більшовизму, обстоював переваги ліберального капіталізму, де-
мократії та політичних свобод. Доклав чимало зусиль до ство-
рення кооперативів «Базар», «Зоря», «Комета», видавництва 
«Самоосвіта», Організації українських приватних службовців.  

Вчений був переконаний, що кооперативний рух не є суто 
господарським, а швидше політико-державницьким, і покликаний 
створити сприятливі умови для повноцінного життя українства. 
Карло Коберський стояв на тій позиції, що нація не стане нацією, 
якщо із стадії абстрактних ідеалів не перейде в стадію організації 
своїх матеріальних сил, себто в першу чергу не подбає про хліб 
насущний для цілої маси своїх членів. Вчений вбачав у коопера-
ції не лише інструмент, за допомогою якого можна підвищити 
матеріальний добробут населення, а й засіб, що в умовах без-
державності сприятиме піднесенню громадської активності та 
культурного рівня українського народу. 

На думку Карла Коберського, кооперація не повинна покла-
датись на державу, а має орієнтуватись на власні сили: «Все, що 
побудоване не на власних силах, не має твердого ґрунту під но-
гами і руйнується, як тільки захитається опора. Організоване, 
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вміле господарювання є основним чинником успішного існування 
кооперації». Саме тому проф. Коберський не радив зловживати 
гаслом «свій до свого по своє», а вважав, що за якісний товар 
має сплачуватись справедлива ціна, незалежно від того, хто ви-
робляє цей продукт. Основними ж принципами кооперації мають 
стати добровільність, самостійність і самодіяльність, наявність 
конкурентного середовища.  

Під час перебування Східної Галичини у складі Польщі, Ру-
мунії та Чехословаччини головним викликом для західноукраїн-
ської інтелігенції стала необхідність підготовки кваліфікованих 
місцевих фахівців, добре підкованих в теоретичному та практич-
ному аспектах, а також допомога збіднілому селянсько-
ремісничому прошарку в економічній самоорганізації. Вчений на-
голошував на необхідності «піднести матеріальний стан україн-
ської етнографічної маси – селянина, робітника, інтелігента. 
Заснувати їх професійні спілки, боротися за кращу платню, за 
зниження податку і т. д. Боротися всіма засобами проти грабунку 
землі колонізацією. Захопити в свої руки всю економіку, не тільки 
хліборобство, а й торгівлю, а там згодом при допомозі коопера-
тивного капіталу повести наступ на промисловість. Це програма 
на кількадесят років». 

Одним з провідних діячів у організації й стандартизації коо-
перативного навчання став якраз Карло Коберський. Він доклав 
чимало зусиль до заснування нового типу кооперативного на-
вчання – вищого кооперативного курсу РСУК у 1929 р. Навчаль-
ний процес поділявся на три триместри: перший присвячувався 
загальноосвітнім предметам, другий – фаховим, а на третьому 
передбачалось проходження обов’язкової практики. Другий три-
местр навчання характеризувався галузевою спеціалізацією 
(споживчо-господарсько-кредитна та молочарська). За зразком 
європейських вищих кооперативних шкіл, курс охоплював також 
економіко-кооперативний семінар. Також при активній підтримці 
Карла Коберського були зорганізовані заочні курси РСУК, де 
навчали діловодства, готували крамарів, фахівців Надзірних рад 
і контрольних комісій.  

Карло Коберський розробив методичні рекомендації щодо 
проведення кооперативних курсів, а також впорядкував їх діяль-
ність. Для цього вчений підготував та опублікував у 1928 р. книгу 
«Кооперативний буквар. Перша книжка кооперативного навчан-
ня». Також вчений запропонував відкривати зимові школи коопе-
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ративних робітників замість місячних кооперативних курсів. У 
1930 р. видав спільні навчальні програми («Плани і програми ко-
оперативних курсів») для усіх типів фахових курсів. Ці плани ви-
творили цілісну систему кооперативних курсів з поділом їх на два 
типи: для вишколу нових сил (тримісячні) і для «дошколу» (2-
денний – для скарбників; 3-денний – для членів наглядових рад; 
5-денний – для справників; 6-денний – для крамарів; 2-тижневий 
– для книговодів; 6-тижневий – для інструкторів) кооперативних 
працівників. 

Карло Коберський не лише розробляв освітні програми, але 
і сам активно був залучений у навчальний процес: викладав такі 
дисципліни, як організація промислу, торгівля та кредит, еконо-
мічна географія земель Західного регіону України, історія й тео-
рія кооперації, організація кооперативного підприємства та прин-
ципи торговельної й виробничої калькуляції тощо.  

Вельми продуктивною була просвітницька робота Карла Ко-
берського на посаді головного редактора ілюстрованого щомісяч-
ного журналу «Кооперативна республіка», який виходив впро-
довж 1928–1939 рр. (тиражем – 850 примірників). У часописі пуб-
лікувались матеріали з історії, теорії та практики кооперативного 
життя; нариси про видатних вчених-кооператорів та кооперато-
рів-практиків; друкувались переклади праць найвизначніших 
представників кооперативної думки, зокрема М. Тугана-
Барановського, В. Тотоміанца, Д. Рассела, Ш. Жіда, Д. Ворбаса, 
Ж. Фоке, Г. Мея та ін.; аналізувались актуальні питання госпо-
дарського життя краю; публікувались звіти діяльності РСУК, що 
мали на меті зацікавити місцеве населення щодо ведення підпри-
ємницької діяльності. 

Карло Коберський ретельно проаналізував твори українсь-
ких та закордонних представників кооперативної думки та разом 
з В. Левицьким впорядкували книгу «Ідеольогія кооперації. Вибір 
з кооперативного письменства» (1934 р.), де в стислій формі 
спробували ознайомити читачів з засадничими принципами та 
морально-етичними ідеями представників світової кооперативної 
думки. У 1936 р. Карло Коберський підготував ґрунтовну перед-
мову до праці «Кооперацiя, її природа та мета», що була пере-
виданням у Галичині роботи М. Тугана-Барановського «Коопера-
ція, соціально-економічна природа її та мета». А трохи раніше, у 
1927 р. у Празі, К. Коберський доклався до випуску українською 
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мовою ще однієї знакової праці М. Туган-Барановського «Полі-
тична економія. Курс популярний».  

У свої журнальних публікаціях вчений прагнув роз’яснити 
місцевому населенню особливості економічної політики ІІ Речі 
Посполитої, зокрема щодо земельного питання. Також Карло 
Коберський здійснив комплексний аналіз розвитку українських 
земель в міжвоєнний час, результати якого опубліковані в моно-
графії «Економіка українських земель під Польщею» (Ч. І. – 
1928 р.; Ч. ІІ. – 1935 р.). 

Наукова та практична діяльність Карла Коберського мала 
значний вплив на розвиток кооперативного руху та сприяла гос-
подарському пожвавленню на західноукраїнських землях в між-
воєнний період. Проте творчий потенціал вченого, енергія гро-
мадського діяча та організатора національного господарського 
руху не втілилися повною мірою на практиці. З початком Другої 
світової війни до Львова увійшли радянські війська. Вчений, бу-
дучи критично налаштованим до сталінського режиму, спробував 
перейти через Сян на Захід, проте був схоплений співробітника-
ми НКВС. З того часу інформація про долю К. Коберського є не-
відомою. Його єдиний син Олесь, тричі переходив кордон у по-
шуках батька, але зрештою був так само схоплений і розстріля-
ний. Трагічна доля спіткала й дружину Карла Коберського, яка 
померла від тифу, та доньку, котра зникла безвісти.  

У сучасних соціально-економічних умовах нереалізований 
потенціал кооперації робить ідеї та практичний досвід діяльності 
К. Коберського актуальними і важливими для сучасного україн-
ського суспільства. Тож доцільним буде переосмислити той знач-
ний доробок у справі розбудови української кооперації, серед 
яких чільне місце займає постать та наукова спадщина вченого, 
публіциста, громадського діяча, натхненника та організатора 
кооперативного руху – Карла Коберського.  
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